

Resplandezca la justicia.

Nada más fácil que discurrir sobre nuestra contienda con las kabilas rifeñas sin error posible, cuando la razón y el sentimiento están limpiamente de parte política.

En los ejércitos bien dispuestos para lo que los ejércitos sirven: para pelear en defensa de la patria, con todo linaje de contrarios, aliende ó agnende las fronteras; en los ejércitos que tienen un brillante servicio de Estado Mayor, efectivos suficientes, de paz y de guerra, organizados como es debido, excelentes máquinas de combate y cuantos elementos exigen hoy las tropas de campaña, no hay sorpresa posible, y la movilización y concentración son prontas y eficaces, lo cual es tanto más necesario, cuanto que la rapidez constituye buena parte de la victoria.

Después que se calcula en un país que fuerza necesita para su defensa, dadas las contingencias bélicas posibles ó probables, y habidos en cuenta los recursos del Tesoro, se puede organizar con seguridad la última palabra de la táctica y a distribuir en las regiones y en las zonas en que, según dichas eventualidades, se haya hecho la división territorial militar.

No se ha de coñir el Estado Mayor (ya que para España escribimos), el estudio de la movilización y la concentración en las fronteras de Francia ó de Portugal, sino que ha de tener hecho el de todas las guerras posibles: con los ingleses, con los marroquíes, con los carlistas, con los separatistas en nuestras Antillas, con diversos enemigos en las islas Filipinas.

Esas cuestiones merecen un examen detenido, preciso por cierto y claro como la luz del medio día, y una preparación y una modificación, según los tiempos, realizadas con atención, calma y constancia.

El general Lopez Dominguez escribió un prólogo precioso para un trabajo deficiente aún, pero de la índole indicada, sobre la reconquista de Gibraltar: un libro, ya viejo, dados los progresos de la industria militar.

Hecho por el Estado Mayor en el ministerio de la Guerra el estudio de los *casus belli* probables ó posibles, toda sorpresa, repetimos, está descartada, y limitándonos al caso presente de nuestra guerra con los rifeños, conocidos perfectamente así el plano topográfico de la comarca como las kabilas que la pueblan, el número de sus combatientes y su armamento, estudiadas la movilización y la concentración de fuerzas y dispuestos los elementos más precisos para cualquier guerra, las operaciones se habrían realizado con rapidez extraordinaria, y el eco del grito de venganza que ha resonado entusiasmado en todas las provincias, habría sido el tronar de los cañones disparados contra los salvajes envalentados hoy por el olvido de las cosas que llevamos dichas y son el a b c de los buenos ejércitos.

Es malo no acordarse de Santa Bárbara sino cuando caen castellas.

España debe gratitud, inmensa gratitud, al general Lopez Dominguez. Luchando con la necesidad imperiosa de hacer grandes economías, con la rutina, con los intereses, más ó menos legítimos, lastimados por la reforma, con los que hacen de todo arma política, con el demonio, ha dado al ejército la organización racional, exigida por la estrategia y por la táctica y que ya tenían hasta los turcos. Sereno luego ante el conflicto del Riff, con la conciencia de su deber y de su responsabilidad, ha calculado perfectamente que las fuerzas de aquellas kabilas son constantes; que igual alud de salvajes que ha descendido de las montañas el día 27, lo hicieron dos ó tres días después de la agresión del 2, si hubiéramos pretendido castigarlos con 1.000 ó 2.000 hombres, y que habría sido, no ya locura, sino gravísima imprudencia, entregar esas víctimas, esos hermanos nuestros, a la voracidad de aquellas fieras.

Tenemos los españoles un defecto esencial en materia de guerra. Dar al corazón más importancia que a la cabeza, sin comprender que la una, como el otro, son indispensables para la victoria. No hay que abusar del general *No importa*.

El valor de nuestro inmortal D. Quijote rayaba siempre altísimo; pero salía con frecuencia descañonado.

Los moros no se cobardaban. No hay que irse, para combatirlos, al coimemar sin careta. Los atrevidos de aquel rayo de la guerra que se llamó D. Juan Prim, su anhelo por apoderarse del campamento marroquí, nos costó de ochocientos a mil bajas en Castellillos y de mil doscientos a mil quinientos en Wad-Ras. Los moros no cejan sino cuando con respetables fuerzas se les hace mucha sangre, se les altera.

En la mayoría de las acciones, que fueron otras tantas victorias para nuestros soldados de la campaña de África, llegada la noche, teníamos, por precisión, que retirarnos al antiguo campamento, ó al nuevamente designado en las posiciones conquistadas; y rara vez dejaron de venir los moros picando la retaguardia de algún cuerpo y aun cantando en español el toque, con la letra, v. gr.:

*Retrate, Albuera,
que vienen los moritos.*

El general Lopez Dominguez conoce bien la manera de combatir de aquellas hordas. Hizo la campaña de África, desde el primero al último tiro, mandando una batallita que fué acamada muchas veces por aquel ejército, y cuyos hechos de armas figurán entre las glorias más preciadas del cuerpo de Artillería.

El general Lopez Dominguez sabe que, salvo algunos cajones de armas que puedan alijar en sus costas contrabandistas espa-

ñoles ó ingleses, los mismos enemigos, con idéntica desorganización e igual armamento, tendremos que combatir ahora, que hace los días, los menos humanamente posibles, que, sin desperdiciar segundo, ha necesitado el ministro para disponer del mejor modo y asegurar un éxito breve y glorioso, lo que debía estar hecho de antemano: plan, movilización, armamento, concentración, municiones, víveres, castrometación, transporte, administración, sanidad, ¡todo!

Porque es necesario fijarse con atención en lo que necesitan los 60.000 hombres para vivir y pelear donde no hay nada, ni agua, ni alimentos, ni abrigo, como el del campamento del hambre, ó como el de las granadas vacías que se encontraron en los cajones al municionar al tercer regimiento montado durante el combate del 4 de Febrero en 1890.

Nada de cuanto llevamos dicho envuelto, ni ha cruzado por nuestro pensamiento, la más leve censura para el que dispuso el combate del día 27, que no ha sido una derrota, ni muchísimo menos. El general Margallo figura ya en la lista de nuestros héroes; su intención fué noble y patriótica, é inclinamos la frente ante su tumba, bendiciendo su memoria, como la de los demás oficiales y soldados muertos en defensa de nuestra querida España.

Pero es necesario que con el entusiasmo nacional no suceda lo que dice Alejandro Dumas:

ce qui est fait pour le bruit est fait pour le vent, sino que debemos honrar a los nuestros con los sufragios que les serán más grato: el pan de sus familias.

Si el entusiasmo pátrio de la tercera parte de los españoles se revelara en una pieza de diez céntimos por individuo, tendríamos cinco millones de piezas de diez céntimos, ó sea treinta y tres mil millones de pesetas, que son la ventura de treinta y tres familias.

El patriotismo es una virtud grandiosa; pero al despertarlo, el sentimiento debe pensarse de acuerdo con la razón, pues de otro modo puede obedecer a fines bastardos y resultar contrarios a lo que marcan las fechas 1808 y 1823.

Hoy es legítima la explosión patriótica, como lo fué cuando la cuestión de las Carolinas; pero debemos retemperarnos un poco, para que la energía, si el caso llega, sea más eficaz.

Tengamos muy presentes los versos escritos en el *Romancero de Africa* por aquella gala y gloria de las letras españolas que se llamó duque de Rivas. Dicen así:

*No admitas desagravio,
que por tase el desagravio;
que solo es buen juez Castilla
para el honor castellano.*

Los rumores de ayer

Los laborantes de pesimismo no dejan todos los días de fabricar un rumor fatidico que lanzar a la calle.

Ayer se dijo que se había ido a pique uno de los buques que conducen soldados, muriendo nada menos que 500.

Con decir que no ha salido hacia días ningún barco con tropas, se desmiente tal absurdo.

También se repitió que venía a Madrid, llamado por el gobierno, el general Martínez Campos.

La salida de Lopez Dominguez.

Pero lo que abortó más a los periodistas, y trajo sin dormir a algunas gentes, fué un suelto que publicó *La Correspondencia*, que decía lo siguiente:

«Hemos oído decir, con referencia a informes fidedignos, que el ministro de la Guerra saldrá de Madrid para Melilla esta madrugada.»

De confirmarse nuestras noticias, marchará el general Lopez Dominguez en un tren especial que se formaría a las dos de la madrugada.

Respecto al objeto de su viaje, no parece que sea el de encargarse del mando del ejército, sino únicamente el de girar una visita de inspección para enterarse del estado de nuestras tropas, de la fortaleza de nuestras posiciones y de las condiciones de la campaña.

Damos estas noticias como simples rumores que podrán ó no confirmarse.

Más adelante, y en el propio número, *La Correspondencia* desmentía el rumor de esta manera:

«El señor presidente del Consejo ha manifestado que es inexacto el rumor, circulado ayer tarde, de que se marchaba anoche mismo a Melilla el señor ministro de la Guerra.»

Pero la gente se fijó especialmente en el primer suelto, y como *La Correspondencia* por su tradición cree el público que sabe las cosas que se refieren al gobierno, desde luego hizo creer a muchas personas que salía en efecto el general Lopez Dominguez.

Y a su casa de madrugada fueron algunos periodistas y otras personas, según hemos oído al sereno de la calle de Serrano, no advirtiendo el menor síntoma del viaje anunciado por *La Correspondencia*.

Como que no podía haber semejante viaje; porque repetidas veces se ha dicho, que por ahora seguirá con el mando superior de la plaza de Melilla el general Macías, y también se ha dicho que en el consejo de ministros, no se ha tomado aún acuerdo, sobre el mando en jefe de las tropas.

Por eso ha extrañado mucho que *La Correspondencia* acogiera el rumor de que nos ocupamos, como en días anteriores dijo cosas, al hablar del general Martínez Campos y del gobierno, que también causaron extrañeza.

NOTICIAS DE MELILLA.

Operación de ayer.

Varios de nuestros colegas relatan con interesantes pormenores la operación llevada a cabo ayer tarde para aprovisionar de víveres y municiones los fuertes de San Lorenzo y de Camellos.

El convoy que se dirigió al primero de dichos fuertes no fué hostilizado, ni al ir ni al regresar a la plaza por los rifeños.

Contra el segundo hicieron algún fuego los moros al dirigirse al fuerte de Camellos, resultando herido un soldado. Las tropas, apoyadas por la artillería de los fuertes, atacaron constantemente a raya a los rifeños.

El parte oficial.

Del suceso a que anteriormente nos referimos, y al cual sin duda alguna el general Macías no ha concedido importancia, tuvo ayer conocimiento el gobierno por el siguiente brevísimo despacho telegráfico:

Melilla 2 (6'30 t).—Comandante general al ministro de la Guerra.

Esta tarde se ha municionado a los fuertes de Camellos y San Lorenzo. En la operación hemos tenido un soldado herido.»

El general Macías.

Aunque ya se tenían de sus condiciones noticias muy lisongeras, su conducta mientras estuvo en Madrid, las confirmó.

No quiso celebrar ninguna conferencia con los periodistas; durante el viaje a Málaga hay de toda exhibición; y al embarcarse lo hizo con la mayor modestia.

Después, al llegar a Melilla, sus primeros telegramas modelo de sobriedad, han encantado a los hombres juiciosos.

Nuestro colega *El Día*, hace justicia a las prendas de dicho general con estas palabras:

«Llega, y de seguida dispone el aprovisionamiento de los fuertes, establece entre ellos comunicación de señales; expulsa de la plaza a los moros que no le inspiran confianza; embarca a los sospechosos de indiscreción ó infidelidad; guarda secretos sus planes y realiza sus operaciones de guerra sin participárselas a nadie; examina las condiciones del territorio, y a pesar de que necesita más fuerzas, ruega que no se le envíen porque no tiene donde alojarlas; prepara los albergues, después de estudiar cuáles convienen a la salud de los soldados, y a medida que los va habilitando, pide los refuerzos que antes hubieran sido un peligro, no un auxilio.»

Comprende que es preciso batir al enemigo por todas partes, y designa por sí la clase de tropas que deben enviarse y los puntos de la costa que debe atacar la escuadra. Todo esto es señal de que el ejército de Melilla está mandado por una cabeza que sabe cuál es su misión, cuál es su responsabilidad moral, cuáles sus deberes y derechos como jefe de una plaza sitiada ó en guerra.

Quizá esa conducta seria, reflexiva, apropiada a las circunstancias, no sea del gusto de todos; pero si sus actos signen como hasta aquí, cualesquiera que sean las peripecias de la campaña, podremos felicitarnos de haber hallado lo que había falta, no sólo para el triunfo de nuestras armas, sino para calmar atropelladas impacencias, y acallar apasionadas recriminaciones.

Los alborotadores de ayer.

El conato de manifestación de ayer en la plaza de la Villa, lo condenan todos los periódicos, menos los republicanos radicales.

Bastara como ejemplo de esta condenación, citar estas palabras de *El Globo*:

«El acto proyectado por los manifestantes era una inconveniencia y una ilegalidad.»

Una inconveniencia, porque lo dicho y hecho por M. Deloncle en Marsella no tiene nada que ver con la conducta ulterior de Francia, ni siquiera con lo que opinan acerca de la cuestión de Melilla bastantes periódicos franceses.

Una ilegalidad, porque nadie había dado aviso ni solicitado la autorización indispensable para realizar actos de tal género en la vía pública. La ley sirve ó debe servir para algo.

Sabido como es que la cuestión del Riff puede tomar fácilmente carácter internacional, toda maniobra que de algún modo pesé ó influya en tal sentido, constituye una imprudencia ajena a toda noción de patriotismo, y sólo sirve para suscitar nuevas dificultades al gobierno, caso de que no sirva además para suscitárselas a la nación española.

Y estas otras de *El Tiempo*:

*«La nota más saliente del día de ayer en Madrid, fué el conato de manifestación que republicanos y carlistas intentaron ayer para demostrar sus simpatías a Francia, según la convocatoria de *El Ideal*.*

La autoridad hizo perfectamente, a nuestro juicio, en disolver los grupos, impidiendo que la manifestación se realizara; pues en estas circunstancias en que la prudencia se impone, no es cosa de dejar al ilustrado criterio de las masas el demostrar hostilidades y simpatías en favor de una nación determinada.»

Circular electoral.

Precedida de su correspondiente preámbulo, publica hoy la *Gaceta* una real orden, en la que se hacen a los gobernadores, con motivo de la próxima elección de concejales, las siguientes prevenciones:

1.º El art. 36 de la ley electoral y 15 de la de adaptación, imponen el deber de reintegrar sus puestos el día 9 a los alcaldes y concejales suspensos administrativamente que no hubieran sido procesados; la reintegración se hará sin excusa alguna de parte de los interinos, y a los que de éstos se resistan, se les ponga a disposición de los tribunales, a los efectos del art. 355 del Código penal.

Teniendo presente que los propietarios suspensos deben volver a su estado normal de derecho el día 24, porque el 23 termina el período electoral, según la real orden de 13 de Febrero de 1891.

2.º Con el objeto de que no se cerceñe ni desconozca el derecho de las minorías en los colegios, se votarán las vacantes con arreglo al art. 9.º, par. 2.º del real decreto de adaptación; es decir, que cuando haya dos vacantes, solo podrá cada elector votar un candidato.

3.º Que no pueden aspirar a la reelección los que hayan sido concejales, sin haber trascendido cuatro años desde que dejaron de serlo, conforme al art. 62 de la ley, reformado por la proposición Mellado, teniendo en cuenta, además, la real orden de 13 de Marzo de 1891.

4.º, 5.º y 6.º Se recuerdan por ellas todos los artículos del decreto de adaptación que se refieren a la designación de interventores. El acto para elegirlos comenzará a las ocho de la mañana del domingo 12; el de votación de candidatos será de alet de la mañana a cuatro de la tarde del domingo 19, y los escrutinios generales se verificarán el jueves 23, con lo cual terminará el período electoral.

7.º Que con todo rigor se haga cumplir a las corporaciones provinciales y municipales lo que dispone el decreto de 21 de Marzo del 91 acerca de nulidades, excusas y protestas desde el 23 al 30 de Noviembre.

Se recomienda a los gobernadores que se inserte en los *Boletines Oficiales* la circular que contiene las apuntadas prevenciones.

Suscripción para Melilla.

La *Gaceta* publica hoy un real decreto de que ayer dábamos cuenta y cuya parte dispositiva dice:

Artículo 1.º Las cantidades recibidas en los diferentes ministerios y las que en lo sucesivo se reciban con destino a los gastos que ocasionen las operaciones militares del campo de Melilla, ingresarán en el Tesoro público en concepto de recursos extraordinarios y con aplicación a un artículo adicional del presupuesto vigente que se denominará «Donativos para las operaciones militares a que dieron lugar los sucesos acaecidos en el campo de Melilla.»

Art. 2.º El gobierno publicará diariamente en la *Gaceta de Madrid*, para satisfacción de los donantes, relaciones nominales de los donativos que ingresen en las Cajas públicas.

Art. 3.º El ministro de Hacienda dirigirá lo conveniente para la ejecución de este decreto.

Huelga en los ferro-carriles.

El personal del movimiento de la Compañía de los Ferro-carriles del Mediodía ha acordado declararse en huelga; pero al adoptar esta actitud ofrecen al gobierno hacer todo el servicio que se refiera al traslado de tropas y material para el ejército de Melilla.

Ayer han vuelto a reproducirse las exigencias relativas a la separación del señor Sux, y parece que la Compañía se niega absolutamente a ello.

En vista de esto, los factores telegrafistas que prestan los servicios de telegrafos, muelles, factorías, etc., y que suman en el Mediodía un número considerable de empleados, muy precisos para la vida de la línea férrea, es posible que hoy mismo cesen en sus cargos.

Como la Compañía debe saber esto, suponemos que de acuerdo con el ministro de Fomento habrá tomado las medidas oportunas para evitar toda clase de dificultades, que tanto al Estado como a los particulares afectan en tan alto grado.

Los factores telegrafistas se reunieron en la puerta de Atocha a las cinco de la mañana, para enterarse de si la Compañía había accedido por fin a la separación del ingeniero.

Como la Compañía se niega a ello, la huelga será un hecho, y los trenes que no sean portadores del correo ó de tropas, es decir, los que no sean del servicio del gobierno, sufrirán los retrasos consiguientes hasta que este asunto enojoso termine.

El gobernador tiene tomadas sus disposiciones para evitar coacciones, caso de que alguno no quiera adherirse al pensamiento de la mayoría; pero como los factores están distribuidos en toda la línea, no hay modo posible de atajar en un momento los efectos de la huelga.

La Compañía ha ordenado a todo el personal de las oficinas que está hoy en su puesto a las siete de la mañana, por si de este personal puede servir para el trabajo que habrían de prestar los huelguistas.

El Circulo de la Union Mercantil

La junta de gobierno de esta Sociedad se ha reunido anoche a fin de cambiar impresiones y llevar a la práctica los acuerdos tomados en la última reunion general respecto a la actitud patriótica en que se debe colocar el comercio con motivo de los sucesos de Melilla.

Después de larga discusión y de haberse propuesto por varios señores de la junta diferentes medios de que el comercio tome activa parte en la suscripción nacional que se inicia, resaltando en todos los discursos la nota patriótica, acordóse, por último, que se cite a la Sociedad a una reunion magna y que ésta se verifique en los salones del Circulo, el sábado 4 del corriente, a las nueve de la noche.

También acordó contribuir la Sociedad con 500 pesetas a la suscripción iniciada por la Cruz Roja, al objeto de allegar recursos para los heridos en campaña.

Y, por último, que una comisión de la junta de gobierno, se avistase con los señores ministro de Estado y ministro de Hacienda para hacerles presente que, de continuar por más tiempo el trance hoy vigente, la ruina de mucha parte del comercio de Madrid será inevitable, y que a la vez urge se establezcan tarifas provisionales, con las cuales sea posible la vida mercantil, interin se conclieran los tratados de comercio que hoy están en proyecto.

OFRECIMIENTOS

El Ayuntamiento de Ballén ha acordado abrir una suscripción para adquirir fusiles Mauser con destino al ejército.

El Ayuntamiento de Ecija ha acordado donar 2.000 pesetas para los gastos que ocasiona la guerra.

La Diputación provincial de Zaragoza ha acordado abrir en la provincia una suscripción para recaudar fondos con objeto de adquirir fusiles Mauser para un regimiento, que se pedirá sea el que lleva el nombre de aquella ciudad.

Si no se recaudase la cantidad necesaria para armar al regimiento, la Diputación suplirá lo que falta.

Costeará además los haberes de seis Hermanas de la Caridad destinadas al servicio de hospitales.

Los empleados de la Diputación cederán mensualmente un día de haber mientras dure la guerra.

La compañía de opereta italiana de Tanni, que actúa en el teatro Principal de Valencia, dará una función a beneficio de los heridos. La función ha sido organizada por los periodistas.

Los empleados de la aduana del Grao han cedido un día de su haber para el fondo nacional destinado a adquirir fusiles Mauser.

La *Pulchritud* de Barcelona ha abierto hoy una suscripción denominada «La cajetilla del soldado» para reunir tabaco con destino a los soldados de Melilla.

En pocas horas se han reunido algunas arrobas de cajetillas, picadura y paquetes.

La suscripción abierta por *La Vanguardia* adelanta mucho.

Dicho periódico ha recaudado ya cerca de 40.000 pesetas, mucho vino y otros artículos.

La Diputación provincial de San Sebastian ha acordado costear 200 fusiles Mauser para el ejército.

Al mismo tiempo ha resuelto dirigirse a las Diputaciones de las otras Provincias Vascongadas, a fin de acordar la forma en que las tres provincias euskaras han de contribuir al sostenimiento de la campaña contra los moros del Riff.

La Diputación provincial de Palma ha acordado encabezar una suscripción para la compra de fusiles Mauser.

El empresario del teatro de la Zarzuela, D. Eduardo Berges, ha dispuesto que en la semana entrante se verifique una escogida función, cuyos productos integros serán destinados a la compra de fusiles Mauser para nuestros ejércitos de Africa.

En el Circulo de la Union Francesa, Principe, 14, segundo, se ha abierto una suscripción a favor de los heridos de Melilla.

La Diputación de Málaga acordó, en su reunion de ayer, abrir una suscripción provincial para socorrer a los heridos y a las familias de los muertos hijos de la provincia de Málaga, señalando una pensión a los soldados que se inutilicen en campaña y otra a los parientes de los que fallezcan.

Otro de los acuerdos adoptados fué conceder un premio de 2.500 pesetas para los diez soldados de aquella provincia que más se distinguen en la guerra, y una espada de honor al oficial que por sus actos se haga acreedor a esa distinción.

En Vera.

El Ayuntamiento de Vera ha telegrafiado al ministro de la Guerra, poniendo a disposición del gobierno cuatro mil pesetas que ha importado en aquel pueblo la suscripción abierta para la adquisición de fusiles Mauser.

En reunion celebrada por el Ayuntamiento y mayores contribuyentes de Murcia se ha acordado nombrar una Junta que acuda a socorrer los heridos y auxilias familias de los soldados que mueran en Melilla.

El alcalde de Calatorao (Zaragoza), ha entregado al gobernador de la provincia, en nombre de aquel pueblo, quinientas pesetas para las necesidades de la guerra.

Las empresas de Jai-Alai y Fiesta Alegre han acordado dar el martes de la se-

Mañana próxima un gran partido á beneficio de los heridos de Melilla; los productos integros se entregarán al señor ministro de la Guerra con destino á los Hospitales de sangre. Varios pelotaris de primera se han ofrecido á tomar parte en el gratificante, y los empleados de estas empresas ceden el sueldo de este día.

Ecos de Madrid.

Otra desgracia mas.—Beatriz Cologan.—Un libro nuevo.—El marqués de Villa-Huerta.—Ojeada al teatro Real.—La Arkel en Lohengrin.

Por justa consideración á la madre y á los hermanos, exparcidos en diferentes países del mundo—en Canarias, en América y en Asia—no hemos querido dar cuenta hasta ahora de un tristísimo suceso ocurrido la semana anterior: la muerte de la florita doña Beatriz Cologan, hija de los marqueses de la Candia y hermana de muy conocidos y estimados militares y diplomáticos.

Pero nuestro apreciable colega *La Epoca* ha roto el silencio, y ya no podemos sustraernos al deber de dedicar algunas líneas á la que acaba de descender á la tumba en la plenitud de la edad, rica de encantos y de virtudes, adorada de su familia, querida de cuantos la conocieron.

Vino á la corte apenas hace un mes á pasar algún tiempo junto á su hermana, la consorte del conocido hombre público D. Diego Vazquez, ex-diputado y ex-senador del Reino.

El talento y la bondad de la ilustre difunta solo eran comparables á su peregrina hermosura; habiendo sido por todos estos motivos acogida con singular aprecio y consideración por la sociedad madrileña.

Dirigimos, pues, nuestro sincero pésame á la anciana madre, á los afligidos hermanos, y pueda servirles de consuelo la idea de que Beatriz Cologan habrá alcanzado en la otra vida el premio debido á sus merecimientos.

No es posible, por causas sabidas de todos, presar actualmente á estas crónicas el carácter que suelen tener de ligeras, festivas y amenas: la situación de la patria no lo consiente, y faltan absolutamente los asuntos que otras veces servían para el objeto.

Tratemos, pues, de libros, y particularmente de uno que tenemos sobre la mesa, y que bajo el título de novela, encierra datos históricos de igual interés que importancia.

Lámase la nueva producción del marqués de Villa Huerta *Viejas, hasañas y aventuras de un héroe del siglo XIII*, y se halla de tal modo combinado lo fantástico con lo verdadero, que quien toma en las manos el abultado volumen, no suele soltarlo sin haber llegado á su término.

El marqués de Villa-Huerta habiá dado muestras de su ilustración y de su talento; pero ninguna acredita tanto ambas cualidades como la obra de que hablamos. El autor nos pasea por el mundo; describe maravillas de países diversos, mezclando á esto el atractivo de la narración novelesca, que ofrece siempre encanto y novedad.

Mucho recomienda al marqués de Villa-Huerta su amor al estudio y su constante labor; y por esa doble circunstancia es digno de alta loa y de sincero aplauso.

La prensa no ha dado bastante importancia—distráida por graves acontecimientos políticos—á la nueva aparición en la escena del Teatro Real de una artista que há dos ó tres años logró generales calurosas ovaciones.

Aludimos á Teresa Arkel, la excelente y renombrada soprano que hizo en tiempo no distante las delicias del auditorio.

Ahora ha vuelto á presentarse en *Lohengrin*, y conseguido el éxito de antes.

Conserva su hermosa y elegante presencia; las dotes todas de su talento; en fin, sus privilegiadas facultades.

Los oyentes, que no la habían olvidado, la dispensaron acogida cariñosa; saludándola desde el principio hasta el fin de la ópera con justicia.

La Arkel será durante la temporada actual uno de los elementos más importantes del régio coliseo, y el de ayer no será sino el comienzo de los triunfos de mañana.

Bajas en los moros.

Segun dicen algunos corresponsales, mirado desde los fuertes el campo moro con anteojos de gran potencia, se descubren muchos cadáveres de rifloños, que se presume estarán en estado de descomposición, teniendo en cuenta el número de días que se hallan en aquellos lugares.

Esto es objeto de preocupación, por la posibilidad de que la infección atmosférica desarrolle alguna enfermedad epidémica.

Los muertos deben ser de los combates de los días 28, 29 y 30.

GRACIA Y JUSTICIA

Se han expedido títulos de procuradores de Audiencia á favor de los Sres. D. Evelio Fabrós y D. Temistocles Miravalles.

Títulos de notarios, con residencia en Ager, á favor de D. Francisco Molins, y con residencia en Bañolas, á D. Victoriano Santamaría.

Título de oficial segundo de Sala de la Audiencia provincial de Soria, á favor de D. Eustaquio Lopez.

Título de oficial segundo de Sala de la Audiencia provincial de Bilbao, á favor de D. Victoriano Ruiz.

Título de oficial primero de Sala de la Audiencia provincial de Alicante, á favor de D. Hipólito Sausano.

Real cédula de beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Albarracín, que ha de reducirse á colegiata, á favor de D. Salvador Peyrolón.

Real cédula de beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, á favor de don Pedro Ganeto Fernandez.

Real cédula de canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Cuenca, á favor de don Manuel Domínguez.

Real cédula de canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Gerona, á favor de don Joaquín Gon.

Real licencia á D. Angel Elio y Magallan, hijo de los marqueses de Vessolla, para contraer matrimonio con doña María Gastelu y Maritorea.

Real despacho por el cual se rehabilita el título de conde de Portillo, á favor de D. Wifredo de la Puente y Noguer.

Real despacho de la merced de título del reino que, con la denominación de baron de San Vicenzo, fué concedido á doña María Menéndez Valdés y Bustamante, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

LA COESTION DE MELILLA y la prensa extranjera.

París 3.—*Le Matin* dice que la política tradicional de Francia en los asuntos de Marruecos, ha sido siempre y seguirá siendo de cordial inteligencia con España. Inglaterra é Italia nos atribuyen siniestros deseos; pero el *status quo* del Mediterráneo no corre ningun peligro de ser alterado.

Por otra parte, Francia no ha de intentar nunca acción cualquiera, sin prevenir de sus intenciones á España. Buena prueba de ello es que la representación de Francia en Marruecos ha salido hace ya algunos días para el interior de Marruecos con objeto de presentar al Sultán, respecto de la frontera argelina, quejas amargas á las que dirigiera España contra las kabilas rifeñas.

La respuesta del Emperador no podrá ser conocida en París antes de diez días.

Hasta entonces, M. Roustan, que salió ayer para Madrid, habrá tenido tiempo de conferenciar y ponerse de acuerdo con el gobierno español.

Noticias de Málaga.

Los dragones de Santiago.

Director CORREO. Málaga 3 (9 mañana). En este momento acaba de fundear en el puerto el vapor *Montevideo*. Ha empezado el embarque de los caballos del regimiento de dragones de Santiago. Inmediatamente saldrán para Melilla. La población entera prepara una entusiasta despedida á los soldados y oficiales de dicho regimiento.—Torre.

El Temerario.

Ayer se ordenó la salida desde Palma de Mallorca del cañonero torpedero *Temerario* para que se incorpore á la escuadra, si bien habrá de ponerse á las órdenes del comandante general de Melilla.

El *Temerario*, que es un buque de acero de 571 toneladas y 2 600 caballos de fuerza, mide 58 metros de eslora, siete de manga y con un andar de 20 millas y media, tiene de calado medio unos tres metros.

Monta dos cañones Honoria de 12 centímetros y cuatro ametralladoras sistema Nordenfolt.

Este buque, como de menos calado que el *Venadito*, lleva orden de aproximarse á las playas rifeñas y cañonear los caseríos hasta el cabo Tres Forcas.

Manda el cañonero el teniente de navío de primera D. Leopoldo Hacer.

La manifestacion de ayer tarde.

Los periódicos de la mañana dicen que anoche, al volver al gobierno el Sr. Aguilera, dispuso que quedara en libertad el director de *El Ideal*, D. Emilio Prieto, el cual habia permanecido solo unas cuantas horas en la secretaría del gobierno, así como D. Zenon Laforga.

Tambien fueron puestos en libertad don Ricardo Aguirre, redactor de *El Ideal*; Manuel Sorian, Emiliano Mira, Telesforo Serrano, Francisco Perez y Gabriel Herrero.

Los demás se encuentran á disposicion del juzgado.

El gobernador ordenó anoche que el suplemento de *El Ideal* fuese enviado á los tribunales, por considerar que daba noticias falsas y por injuria y calumnia al señor Aguilera.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Un Seminario español. Roma 2.—Los periódicos del Vaticano publican esta tarde una carta pontificia, dirigida á los Obispos españoles, en la que Leon XIII anuncia que toma bajo su patronato el Seminario español recientemente creado en Roma, dándole por residencia el palacio que la Santa Sede compró al duque de Altemps. Mientras se lleven á cabo en éste las obras necesarias, el Papa manda que se instale provisionalmente el Seminario en el palacio Altiez; Su Santidad designa á los Arzobispos de Toledo y Sevilla para tratar con el Papa y sus sucesores las principales cuestiones relacionadas con la administración y funcionamiento del Seminario.

Muerte de un Cardenal. Roma 2.—Acaba de fallecer el Cardenal Laurenzi, uno de los preladros de la mayor confianza de Leon XIII, que le habia traído consigo de Perugia y le habia hecho desde un principio depositario de los secretos de su política. Tenia setenta y dos años.

La expedicion al Tuit. Orán 2.—El diario *Sud Orán* dice que la expedicion al Tuit se halla momentáneamente suspendida hasta que las nuevas Cámaras francesas voten los créditos necesarios para la misma.—Fabra.

Política de paz. Londres 3.—El ministro de Marina conde Spencer, declaró anoche en un discurso pronunciado en Sheffield, que lord Rosebery está siguiendo en la actualidad una política de paz y cual corresponde al honor nacional de Inglaterra.

Rumor desmentido. Londres 3.—El *Standard* publica hoy un despacho de Viena, diciendo que no se ha confirmado el rumor acogido por algunos periódicos de haber sido asesinado un ministro sérvie en Belgrado.

La insurreccion del Brasil.

Montevideo 2.—Segun telegramas privados recibidos anoche, el estado de sitio en Rio Janeiro ha sido prolongado hasta el día 30.

Londres 3.—Al *Times* telegrafian de Filadelfia manifestando que el almirante insurrecto brasileño Sr. Mello, ha amenazado destruir los buques comprados por el gobierno del general Peixoto á los Estados Unidos.

Añado que para evitar este resultado se ha acordado que los citados buques vayan á Pernambuco bajo pabellon americano.—Fabra.

MANON LESCAUT.

Mañana se cantará por primera vez en el teatro Real la ópera del maestro Puccini que lleva este título, y que fué estrenada el invierno último en el Régio de Turin.

El reparto que se ha dado á la ópera en el régio coliseo, es el siguiente: Manon Lescaut, señora Darclee; Lescaut, sargento de la escolta del Rey, Menotti; el caballero Des Grieux, Cremonini; Geronte de Ravoir, Baldelli; un músico, señora Monti Baldini; Edmondo, estudiante, Tancé.

Además figuran en la obra un maestro de baile, un farolero, un sargento, el comandante de marina, un psuquero y coros de músicos, estudiantes, pueblo, etc.

El argumento de la ópera es el siguiente: Acto primero.

Una plaza en Amiens, cerca de la puerta de París.—En uno de los dos lados una fonda. Edmondo, estudiante, acompañado de sus compañeros, canta un madrigal.

En seguida llegan unas muchachas, que son festejadas por los estudiantes. Se presenta Des Grieux y le pregunta el coro si está enamorado. El contesta mofándose de los estudiantes.

La corneta anuncia la llegada de una diligencia, de la que descienden Lescaut, Geronte y Manon.

Geronte es un viejo libertino que, ayudado por Lescaut, ha engañado á la hermana de éste, Manon, haciéndola creer que la llevan á un convento.

Des Grieux se acerca á Manon, que ha quedado sola mientras sus acompañantes la preparan alojamiento, y la dice que una fuerza íntima le anima á preguntarle quién es y dónde va.

Manon le dice su nombre y le cuenta su historia. Des Grieux contesta que con tanta hermosura no puede ser robada al amor, y pide á Manon una cita, que ésta le concede despues de mucha resistencia.

Vuelven Lescaut y Geronte, compadeciéndose del destino de Manon. Lescaut busca el medio de sacar dinero á Geronte, y éste, que piensa llevarse á Manon, conviende a cenar á Lescaut con el fin de embriagarle.

Geronte llama al fondista, y le ofrece una fuerte suma si logra que una hora más tarde esté detrás de la fonda un caruaje que deberá partir en cuanto suban á él un hombre y una muchacha.

Edmondo, que lo habia oído todo, avisa en el acto á Des Grieux. Este se lo revela á Manon, y ambos escapan en el coche preparado para Geronte.

Geronte, que llega con Lescaut momentos despues, se pone furioso, mientras los estudiantes y las muchachas se mofan de ambos. Acto segundo.

Sala en casa de Geronte, en París. Geronte y Lescaut han encontrado en París á Manon, que abandonó á Des Grieux, aceptando las proposiciones de Geronte.

Manon está en su tocador ataviándose, y pregunta á su hermano por Des Grieux, á quien nunca olvida.

Lescaut le contesta que el pobre jóven sufre mucho, pensando siempre en ella, y que él le ha aconsejado que trate de enriquecerse si quiere poseer á Manon, para lo cual le ha enseñado á hacer trampas en el juego.

Algunos músicos, enviados por Geronte, cantan un madrigal; Manon, fastidiada, dá á su hermano una bolsa de dinero para que pague á los músicos; pero Lescaut los despide, guardándose la bolsa.

Principia la leccion de baile, presenciada por Geronte y varios amigos, y despues de bailar un minuetto, se van todos, quedando sola Manon.

Entra Des Grieux, y los dos amantes se abrazan; el jóven reprocha á Manon por su proceder; pero acaba por perdonarla. En este momento se presenta Geronte que, con mucha ironía, acusa á Manon por su ingratitude. Manon se burla de él, y Geronte se retira profiriendo amenazas.

Llega á toda prisa Lescaut anunciando que Geronte ha denunciado á Manon y que tienen que salir inmediatamente si no quieren ser presos y desterrados.

Se presentan los soldados y prenden á Manon, mientras Lescaut desarma á Des Grieux, que habia desenvainado su espada, y le aconseja use de prudencia para salvar á Manon. Acto tercero.

En el Havre.—Plaza del puerto.—En un lado la cárcel.—En el fondo el mar y la proa de un buque de guerra. Lescaut comunica á Des Grieux que ha comprado el centinela que va á entrar de guardia, y espera salvar á Manon.

Des Grieux dá golpes en una ventana, detrás de la cual está Manon. Cambian algunas palabras y se oye un tiro de fusil. Lescaut dice que el golpe ha fracasado y detiene á Des Grieux, que furioso quiere atropellar á todos.

Acuden en confuso tropel gente del pueblo, marineros, soldados y el comandante del buque. Todos comentan la tentativa de fuga.

Las mujeres condenadas al destierro desfilan por delante del pueblo; entre ellas va Manon. Des Grieux pide liorando al comandante que le tome como marinero á bordo, con el fin de no separarse de Manon, y el comandante, conmovido, se lo concede. Acto cuarto.

Campaña de Nueva Orleans. Manon y Des Grieux, pobremente vestidos, llegan cansados y á paso lento. Ambos se quejan de no ver el término del lar-

go viaje que han emprendido para libertarse de la cárcel.

Manon está desfallecida, y Des Grieux, desesperado, sale corriendo en busca de auxilio. Llega la noche. Manon está sola, pidiendo socorro. Des Grieux vuelve y Manon cae en sus brazos, murmura palabras de amor y muere. Des Grieux, loco por el dolor, cae sollozando, sin sentido, encima del cuerpo de Manon.

La (Gaceta.)

La de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Competencia.

Real decreto de la Presidencia declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador civil de Córdoba y la Audiencia de dicha capital.

Decretos de Guerra.

Los que ayer firmó S. M. y adelantamos á nuestros lectores.

Jubilacion.

Real órden de Gracia y Justicia jubilando á D. Antonio Bada y Janer, registrador de la propiedad de Gandesa.

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Un telegrama.

El que al señor ministro de la Guerra ha dirigido el comandante general de Melilla referente á las operaciones practicadas por cruceros *Venadito* y *Luzon*, que ya hemos publicado en nuestro número de ayer.

Una competencia.

Resolviendo á favor de la Administración la sostenida entre el gobernador civil de Valencia y el juez de instrucción de Sagunto, con motivo de la querrela deducida por varios vecinos de la villa de Paig contra los individuos de la Junta de la comunidad de regatas.

Trasferencia de crédito.

Real decreto autorizando al ministro de Estado á hacer una transferencia de crédito de 29.889 pesetas en el presupuesto de su departamento.

Por cumplir la edad.

Real decreto del ministerio de Marina disponiendo pase á situacion de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el contratante de la Armada D. Rafael Redchoy y Garrido.

Elecciones municipales.

Real órden-circular del ministerio de la Gobernacion, que publicamos por separado.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Comedia.

Pasado mañana, por la tarde, se pondrá en escena en este teatro el popular drama religioso fantástico *Don Juan Tenorio*.

Apolo.

Mañana se verificará en este teatro el segundo beneficio de los autores de *El duo de La Africana*, con la 200 representación de dicha obra, que tanta popularidad ha alcanzado en Madrid, provincias y Ultramar.

En el mismo teatro continúan contándose por llenos las representaciones del sainete lírico *Los descamisados*, cuya obra promete popularizarse como algunas otras de los mismos autores.

AL MENUDEO.

El próximo lunes, á las cinco de la tarde, tendrá lugar en la cátedra tercera de la Facultad de Medicina, la Asamblea de médicos, para tratar del proyecto de reglamento porque habrá de regirse el Colegio de médicos de Madrid y de la constitucion definitiva del mismo.

Han dejado de pertenecer á la redaccion de *La Justicia*, el director D. Rafael Altamira, y los redactores D. Tomás Carretero, D. Antonio Limians, D. Nicolás de Leyva y D. Juan Ochoa.

El arzobispo de Valencia, Sr. Sancha, prepara alojamiento en su palacio al Nuncio de Su Santidad, al arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Forés, y á los obispos de Mallorca, Tarragona, Tenerife, Segorbe, Urgel, Oviedo, Menorca, Zamora y Palencia, que se disponen á asistir al Congreso eucarístico, que se ha de celebrar en breve en aquella capital.

Perez Galdós.

Desde ayer se encuentra en Madrid nuestro querido amigo el insigne novelista y autor dramático Sr. Perez Galdós.

La venida del eminente escritor, puede coincidir con los preliminares de los ensayos de su nueva comedia, que en el teatro del mismo nombre se estrenará en esta temporada.

El autor de *Marianela* tiene en proyecto un viaje que, de realizarse, vendrá á aumentar con un tomo más, la serie *Los Bispodios Nacionales*.

Noticias de Orense.

Director CORREO. Orense 2 (5'30 tarde). Hoy ha celebrado su reunion preparatoria la Diputacion provincial, eligiendo vicepresidente de la comision al Sr. Pernas Mendez.

Cuatrocientos contribuyentes del Ayuntamiento de Canedo, distrito de Rivadavia, se han presentado en manifestacion pacífica al gobernador de la provincia protestando de la constitucion ilegal del Ayuntamiento y del reparto de consumos que despues llevó á cabo.

El gobernador dirigió la palabra, premiando atenderles en todo aquello que sea justo y legal.—L. G.

Traslacion de heridos.

El Ayuntamiento de Jerez ha solicitado que los heridos del regimiento de Extremadura que se hallan en Málaga, y cuyo estado de gravedad lo permita, sean trasladados á aquella poblacion, que tiene verdadero interés en ser la que cure á los heridos de dicho regimiento, que se hallaba antes de guarnicion en aquel pueblo.

No creemos que ganarán nada los heridos con esas traslaciones que se piden.

El vapor «Cámara.»

Este vapor llegó ayer á Málaga, á disposicion del gobierno, con objeto de combinar un servicio de correo diario entre Málaga y Málaga.

Conferencia.

Anteanoche dió una conferencia en el Círculo Centralista D. Antonio Regidor Jurado.

Explicó el carácter y organizacion federal de la nacion británica, estableciendo la diferencia que existe entre lo que se denomina comunmente Inglaterra y lo que constituye la Gran Bretaña.

El disertante se fijó mucho en el carácter invasor é imperioso de la política internacional británica, singularmente con los países que estima desconocedores de sus procedimientos y que son blandos á sus intrusiones, haciendo ver los peligros que en los actuales momentos puede reportar á España el conflicto con los súbditos del Sultán de Marruecos, ante la convicción ya formada en la Gran Bretaña, de la insuficiencia en Gibraltar para los fines que ella se propone con la constante preponderancia en el Mediterráneo.

El disertante fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia que llenaba el local.

Ha sido aprobado el presupuesto, importante 41.000 pesetas, formulado por el batallon de Ferro carriles para el servicio de explotacion de las líneas de Madrid á Villa del Prado.

En ocasion de hallarse hace pocos días al balcon dos señoras, en su casa de Murcia, se desprendió la repisa de aquel, cayendo á la calle ambas jóvenes; una de ellas fué milagrosamente cogida en el aire por un transeunte, y la otra tropezó en el antepecho de un balcon del entresuelo, cayendo sin ocasionarse más que ligerísimas contusiones.

El Dr. Andet puede curar á tu padre.

La industria de las limas en Inglaterra.

Desde hace muchos años se han estado haciendo esfuerzos para fabricar las limas mecánicamente en la operacion más importante del corte ó *picado*. Mucho se debe haber adelantado, cuando ya en Inglaterra se pide que se persiga por estafas á los fabricantes que, habiendo contratado limas cortadas á mano, entregan las hechas á máquina. Esto prueba dos hechos: el uno que las cortadas mecánicamente resultan bastante buenas para que puedan confundirse, y el otro que las limas hechas á máquina resultan más baratas que las cortadas á mano.

Ha hasta aquí, esto no ofrece grandes motivos de admiracion. Es lo natural que si se aspira á hacer una operacion de esta índole por medio de máquinas, sea para tener ventaja en disminuir el coste, y tambien es natural que si el trabajo mecánico es bueno, se procure hacerlo pasar por aquel á que, quizás caprichosamente, se le da preferencia.

No es seguramente nuestro objeto el defender el engaño de decir que se dá el artículo fabricado de un cierto modo si se hace de otro; en Industria, como en el Comercio, la buena fe es el todo; pero no son los actos privados los que nos han llamado profundamente la atencion en el caso de las limas mecánicas, sino que dos miembros del Parlamento inglés hayan presentado un proyecto de ley cuya tendencia es atajar la fabricacion de las limas mecánicas y favorecer á las hechas á mano.

Esto prueba hasta qué punto se va perdiendo el buen sentido económico en Inglaterra, y cómo se está preparando visiblemente la decadencia en aquel país. Va cada día aumentándose el número de restricciones que se imponen á los industriales, unas veces por pretexto de la higiene, otras por proteccion á la seguridad de los obreros, otras por ornato público, otras para evitar molestias, y, por fin, como es pendiente está llena de peligros, se case ahora en el error de aspirar á torcer el curso natural de una industria que representa un progreso, como lo prueba el hecho de que en los Estados Unidos las limas cortadas á máquina hayan entrado en uso general.

Por fortuna, si hay miembros archirreglamentaristas en el Parlamento inglés, todavía queda allí bastante espíritu progresivo para contrarrestar á veces el opuesto.

En el caso presente, mientras se proponen al Parlamento medidas restrictivas contra las limas cortadas á mano, el almirantazgo ha mandado borrar en sus fórmulas de contrato de limas la cláusula de que sean cortadas á mano, y sustituir la por una que diga que con tal de que las limas reúnan las condiciones para el trabajo á que se las destina, pueden ser, ó opcion del contratista, cortadas á mano ó á máquina, ó parte á mano y parte á máquina.

Celebramos que corporacion tan influyente se oponga de este modo á los excesos del reglamentarismo inconsciente.

De nuestras investigaciones deducimos que no debe confiarse ni desconfiarse de las limas mecánicas, y que tratándose de un mercado reducido, como lo será por ahora el de España, el corte á máquina de las limas no puede ser para todas las clases y tamaños en general, pero sí seguramente para algunas clases y dimensiones para las cuales la demanda sea muy grande.

El paso dado hácia las limas mecánicas por el almirantazgo inglés lo consideramos muy significativo en favor de las limas mecánicamente picadas.

LAS MORAS

Aunque el estado de esclavitud y abyeccion de las mujeres mahometanas es de todos conocido, no carece de interés la siguiente descripcion de costumbres moras, hecha por un corresponsal de *La Union Mercantil*, de Malaga:

«Las moras se dividen en dos clases; moras del campo, moras del pueblo; sabido es cómo son sus casamientos; comprando ellos á la mora, la consideran como esclava; las primeras lo son más, pues siendo el moro de por sí indolente, y poco aficionado al trabajo, todo lo ejecuta ella, soportando el resignadamente y sin prollar la menor queja.

Ella rotura los terrenos, los labra, siembra y hace la recoleccion, que luego vende

en su mercado, denominándose el Zoco grande, en las afueras del pueblo. A esta feria, que la hay todos los jueves y domingos, concurren todos los que habitan en el campo ó en las hablas inmediatas: unos traen gallinas; otros cereales, carbon, pan de maíz, hortalizas, todo, en fin lo que les proporciona su industria.

Por regla general, la mora es la encargada de la venta, presentándose andrajosa, cubierta de harapos, con casi toda la pierna desnuda y con sus hijos envueltos en los jaques, y este sujeto á la cintura para no estorbar el movimiento de los brazos, el rostro descubierto, y cuando más un pañuelo que solo tapa la barba y boca, no pudiendo darse nada más triste que la vida que arrastran estas mujeres, á las cuales todo les está negado; todo lo contrario de la mora del pueblo ó mora rica. Estas salen muy poco, regularmente de noche, envueltas en sus jaques blancos, que dejan tan solo al descubierto sus ojos

y pies, no usando medias por ser prohibido. El tipo de la mora es hermoso por regla general: he visto á varias de ellas en sus azoteras, y nada puede darse mejor: los ojos negros y rasgados, cutis blanco y somrosado, cabello abundante y negro, que dividen en dos trenzas, y el cuerpo abulto, resaltando todo esto más, con el traje que usan, chaquetilla corta con mangas anchas y perdidas, faja de seda, falda de lista y calzon hasta el tobillo, todo de colores diferentes, y visto á distancia resulta un conjunto que, sin exageración, podemos llamar perfecto. Les está prohibido el mirar y hablar á los cristianos. Aun los moros no pueden ver más que á la saya; en las visitas de unas á otras no puede estar él presente á no ser que estén cubiertas; en la mezquita, á donde todos ellos concurren á hacer sus oraciones, están también separados, siendo preciso quitarse las babuchas y lavarse los pies antes de entrar en el templo.

farinas sin desembarcar material ni personal. En Alhucemas y Gomera sin novedad. Moros fronterizos de estos presidios guardan actitud pacífica.

Firma de Fomento.

El ministro de Fomento ha puesto hoy á la firma de S. M. los siguientes decretos: —Autorizando al ministro de Fomento para que proceda á la ejecución de las obras de los trozos tercero y cuarto de la carretera de Sevilla á la estación de Alcantarilla.

—Nombrando presidente de la Junta consultiva agronómica á D. Juan de Dios de la Puente.

—Aprobando la liquidación de las obras de reconstrucción de la Escuela Normal central de maestros.

—Incluyendo en el plan de carreteras provinciales de la Corona, la de Campo Largo á Arcas.

—Aprobando los proyectos reformados del trozo segundo de la carretera de Yébenes á Madrid, y del trozo cuarto de la de Cañete á Albarraicín.

—Aprobando un presupuesto adicional para las obras de las carreteras de Arenys del Mar á San Celoni, y otro para la reparación de desperfectos en el trozo segundo de la carretera de Daroca á Calatayud.

—Aprobando el proyecto de variación de la carretera de Blanca á su estación, en el ferrocarril de Albasete á Castagnas.

Los ministros de Estado y Ultramar y el gobernador civil, han visitado esta mañana al Sr. Sagasta.

Agresión personal.

A la una y media de la madrugada de hoy el diputado á Cortes por Lucena, señor Hoces, ha sido objeto de un brutal atentado, afortunadamente sin consecuencias desagradables. Dicho señor retiróse á su domicilio, calle de Felipe IV, después de haber pasado las primeras horas de la noche en casa del presidente del Congreso, cuando cerca del Dos de Mayo se vio repentinamente acometido por un individuo que, saliendo de un puesto de aguas, navaja en mano, le exigió lo que llevara.

El Sr. Hoces, al intentar detener al agresor, recibió una puñalada que no hizo más que romperle el abrigo y la levita por el costado derecho, contestando á la agresión con dos tiros de revólver que no hicieron blanco tal vez por la precipitación con que el agresor se dio á la fuga.

Al ruido de los disparos acudieron algunos serenos y agentes de seguridad sin lograr detener al individuo, que aprovechó la oscuridad de la noche para escaparse.

Diputación provincial.

En la sesión de esta tarde, que fué presidida por el Sr. España, se aprobaron casi todos los acuerdos tomados por la comisión provincial durante el período que media desde el 7 de Agosto hasta el 31 de Octubre último. Los demás pasaron á las comisiones para que éstas den dictamen.

Hoy á las once y media de la mañana, ha entrado en Santander el vapor correo Alfonso XIII con 32 pasajeros, 132 individuos de tropa y correspondencia.

Felicitación.

La Diputación de Guipúzcoa ha enviado un telegrama de felicitación á los marinos, por su conducta en los sucesos del Rif. El señor ministro ha contestado dando las gracias en nombre del cuerpo.

En Guadix.

Nuestro amigo el Sr. Rodríguez Correa ha recibido hoy el siguiente telegrama del alcalde de Guadix:

«He abierto suscripción para comprar veinte fusiles Mauser que ruego entregue al gobierno. Hoy grandísima manifestación; muchos vivas á la Reina, ejército y gobierno.—Jimenez Vergara.»

La comisión de gobierno interior del Congreso se ha reunido esta tarde, acordando prorrogar por un año el contrato referente al suministro de combustible para calefacción, y ocupándose en otros asuntos de mero trámite.

Los carlistas han acordado mandar celebrar mañana, á las once, en la iglesia de San Jerónimo, un solemne funeral por los almas del general Margallo y de los héroes jefes, oficiales y soldados que han sucumbido en los campos de Melilla defendiendo el honor nacional.

Continúa La Ilustración Española y Americana su brillante campaña en todo lo relativo á Marruecos y singularmente á Melilla. Los dos últimos números que ha publicado son notabilísimos, no sólo por el mérito del texto y el de las ilustraciones que le acompañan, sino por la novedad de la mayor parte de los asuntos.

Tarragona.

Tarragona 2.—La Diputación provincial ha aprobado dos mociones: una ofreciéndose incondicionalmente al gobierno con motivo de la cuestión de Melilla, y otra referente á la solicitud de indulto en favor de la reo de Vendrell y del de Gandessa, ambos sentenciados á muerte.

El cólera.

En Autol han ocurrido durante las últimas veinticuatro horas dos invasiones y ninguna defunción de cólera.

Vino de Toro.

Los viticultores de Toro han ofrecido al alcalde de la localidad tres ó cuatro wagones de vino para el ejército de Melilla, poniéndolos por su cuenta en la estación del ferrocarril.

Gente maleante.

Paroce que varios especuladores de Málaga serán espulsados de la plaza de Melilla.

MARCHA DE LA REGAUDACION.

La recaudación del mes de Octubre de 1892 ascendió á 45.889.987. La de este año en igual mes ha ascendido á 58.614.731.

Diferencia de más en Octubre del año corriente 12.724.794.

En lo que va transcurrido del año económico, el aumento obtenido en la recaudación, comparado con igual período del año anterior, es de 22.005.709 pesetas.

A esta cantidad hay que agregar dos millones de pesetas, procedentes según

cálculo de la renta de Loterías y Casa de la Moneda.

BALANCE DEL DIA

La fábrica de rumores fatídicos y de noticias falsas ha vuelto á funcionar desde ayer, y quizá esto ha influido algo en la depresión que han sufrido los valores.

Los agoreros de malas nuevas han circulado desde anoche una porción de noticias sin fundamento que ya desmienta la prensa de la mañana, y hoy desde temprano han vuelto á la carga, suponiendo que habían ocurrido no sabemos qué desgracias á los generales Macías y Ortega.

Nada de esto tiene fundamento. En la operación de ayer, de aprovisionamiento de los fuertes de San Lorenzo y Camellos, no debió siquiera haber combate, porque solo resultó un herido de nuestras tropas.

Hoy se ha hablado de otra operación practicada para aprovisionar los fuertes de Cacerizas y Rostro Gordo, suponiéndose que en esta operación habíamos tenido doce ó catorce heridos y dos muertos. Pues bien, en estos fuertes no debe haber habido nada, porque el día 31 fueron aprovisionados por el general Ortega, mediante una feliz operación, para diez días, según se dijo en el parte oficial, que aquella misma noche publicamos todos los periódicos.

Además, el señor ministro de la Guerra, al ser preguntado esta tarde por los periodistas al salir á las seis para el Consejo, dijo que hacía un rato había recibido un telegrama del general Macías, puesto á las dos de la tarde, en el que se limita á dar cuenta de la llegada á la plaza del coronel jefe de Estado Mayor, Sr. García Navarro.

En el Consejo de ministros de esta tarde creemos se leerá el parte oficial de los combates últimos, recibidos por el correo. También creemos se lean cartas del general Macías, hoy recibidas, en que propone la conveniencia de que se aumenten los batallones hasta el completo total en pie de guerra, siendo posible que así se acuerde por los ministros.

Las últimas cartas recibidas en Madrid del general Martínez Campos—cartas que son modelo de patriotismo y de desinterés—implican la condenación más elefante de ciertos trabajos puestos en juego estos días por los conservadores.

La huelga de factores y telegrafistas de la línea del Mediodía, que se creía anoche conjurada, se ha llevado hoy á vías de hecho, con una falta de oportunidad semejante á la que ayer padecieron los promovedores de la manifestación en la plaza de la Villa.

Los factores han protestado, para curarse en salud, que no procuraran la interrupción de los trenes de tropas; pero producida la perturbación, ésta alcanzará á todos los trenes.

Además, en estas circunstancias, huelgas de semejante naturaleza nos harán daño en el extranjero, porque dan una idea poco lisonjera del orden interior.

Los valores se han repuesto algo después de la hora oficial. Los francos son los que se han hecho hoy á 22 85.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 DE NOVIEMBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Dia 2, Dia 3, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligac. 5 0/0., Id., cedulas 5 0/0., Id., cedulas 4 0/0., Compañía arrendataria de tabacos., 1160'00 159'00 -1'00

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, Valor. Rows include PARÍS (A la vista, 22 85 por 100, beneficio al papel, A 8 dtes., 00'00 por 100, id., A la vista, libra esterlina, 39 98 pesetas.), LONDRES (A 8 dtes., id., 00'00, A 90 dtes., id., 00'00)

Premio del oro: 19'00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Ha predominado la oferta de papel, continuando de modo sensible la baja de los cambios.

Al contado el 4 por 100 interior ha perdido de 65 á 70 céntimos; ayer cerró á 66 75, y hoy termina su contratación á 60 10, después de cotizado desde 63 35 á 66 por 100.

A fin del corriente se ha hecho buen número de operaciones, con cambios desde 66 60 á 66 15, terminando á 66 35, y quedando en observaciones á 66 30.

Primas á igual fecha de 50 céntimos á 67 20 y 30. El 4 por 100 exterior al contado y en partida ha perdido 10 céntimos, siendo sus cambios 74 75, 74 60 y 75 por 100, y á fin de mes se ha hecho el cambio 74 75.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 75 75 y 75 70. Los billetes de Cuba de 1886 á 106 25 y 30; y los de 1890 á 95 25. Las cedulas del 4 por 100 del Banco Hipotecario á 82 por 100.

Las acciones del Banco de España, con un entero menos; esto es, 378 por 100. Las de Tabacos, á 160 y 159 por 100. El beneficio del papel de giros sobre el extranjero toma proporciones importantes: los francos se han cotizado á 23 por 100 y 22 85; y las libras de 31 05 á 30 98 pesetas papel.

La bonificación de cupones se fija á 21 75 por 100.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 66 50.

Se nota alguna firmeza despues de la hora oficial de Bolsa.

La contratación de 4 por 100 exterior ha sido importante en la Bolsa de hoy, notándose que sin duda por la altura de los cambios con el extranjero, á la oferta ha contestado con firmeza el pedido.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 3 (3 30 tarde). Interior, 4 por 100, 65 75.—Exterior, 4 por 100, 75 25.—Amortizable, 4 por 100, 75 25.—Cuba, 1886, 105 62.—Cuba, 1890, 94 50.—Novas, 27 30.—Colonial, 75 81.—Francia, 29 30.—Orens, 00 00.—Arvis.

(DE LA AGENCIA FABRA). París 3.—Aportura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60 81 y 60 75.

El oro en Buenos Aires. Buenos Aires 3.—Precio del oro en el día de ayer, 316.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico

Noviembre 3, á las cinco de la tarde.

Persiste el anticiclón que se formó ayer en Castilla la Vieja.

La situación en la Península apenas ha cambiado, y reina buen tiempo, con viento flojo en todas partes.

Sin embargo, está amenazada la costa del Sudoeste, pues en Funchal hay un mínimo barométrico que produce lluvia torrencial con viento del Sudoeste.

Faltan telegramas de la Península, y los de Italia, Africa y Azores.

La temperatura más alta, á las nueve de la mañana, fué de 25° en Sevilla, y la más baja de 2° en Búrgos.

En Madrid el día ha sido variable, de viento flojo del Noroeste.

Por la tarde se presentaron algunos celajes procedentes del Sudoeste.

La temperatura máxima llegó á 18°0, y la mínima á 1°4.

Es probable que continúe el buen tiempo todavía, con tendencia á borrascas con vientos del Sudoeste.

El director, Arceizis.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburu, Principa, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 7° sobre 0. A las doce de la misma, 22° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 16° sobre 0. La máxima fué de 23° sobre 0. La mínima, de 6° sobre 0. El barómetro marca 710 milímetros.—Variable.

CHARADA.

Debido á un prima segunda, se ha quedado Baltasar tan primera dos tercera, que no le puedo aguantar. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

Solucion á la charada de ayer. MUS T E LO.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 4 de Noviembre

Cubierto de 5 pesetas. Ostras. Paré Crecy. Calamars á la manchega. Vaca brasada á la Montesa. Cordero en su jugo. Calendrias en costra. Fruta y queso.

CULTOS

Santo de mañana.—San Carlos Borromeo y Santa Modesta.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santa María, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Almudena: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el señor cura, y por la tarde, á las cuatro, será orador el Sr. Juste.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—14 de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Manon Lescaut.

ESPAÑOL.—7.º de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—2.º serie.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El rey que robó.

MODERNO.—2.º de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—La tombola.—El mundo della nota.

LARA.—1.º serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Las recomendaciones.—A las 9 1/2.—Carambolas.—A las 10 1/2.—Gonzales y Gonzales.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma.

PROLOGO.—Beneficio de los autores de El duque de la Africana.—A las 8 1/2.—La leyenda del moje.—A las 9 1/2.—La república de Chamba.—A las 10 1/2.—El duque de la Africana.—A las 11 1/2.—Los descamisados.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La hechicera (estreno).

ROMEA.—A las 8 1/2.—Fantasia morisca.—A las 9 1/2.—El Ramillete (estreno).—A las 10 1/2.—Fantasia morisca.—A las 11 1/4.—Precipitaciones.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 1/2.—Variada función en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía, ejecutando el difícil ejercicio «Los dos chinos», la bola infernal y las damas vienesas, terminando con la pantomima de espectáculo titulado La guerra de Africa ó episodios de Melilla.—Entrada general, 50 céntimos.

FIESTA ALEGRE.—A las 23/4.—Gran partido de pelota á cesta entre los afamados pelotaris Salvador Barriola y Luis Salasamendi, contra Casco Salnaga (Machin), Félix Uranga y Alejandro Aranzabal (Ali), á sacar de los siete cuadros.

EUSKAL-JAI.—A las 3.—Segundo partido de abono entre los afamados pelotaris Eliegn y Navarrete, contra Belougi y Zardo de Abando, que hará su debut en esta plaza.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA). Detención de un asesino.

Constantinopla 3.—El súbdito croata que asesinó al monje italiano en Belem, ha sido detenido en esta capital por el consúl de su respectiva nacionalidad.

La escuadra rusa.

Ajaccio 3.—La escuadra rusa ha zarpeado de este puerto á las siete de la mañana de hoy.

Toda la población en masa ha acudido á los muelles para despedir á los marinos rusos.

El entusiasmo ha sido grande, dándose incandescentes vivas á Rusia.

La multitud agitada los pañuelos y gritaba á los marinos rusos: ¡hasta luego!

A estas demostraciones contestaban desde los buques de la escuadra: ¡viva Francia!

Noticias del Vaticano.

Roma 3.—La muerte del Cardenal Laurenzi ha causado penosísima impresión en el ánimo de Su Santidad, cuya salud se ha resentido desde ayer.

El rumor de la dimisión del Cardenal Rampolla circula con insistencia en los círculos bien informados.

Ignórase si Leon XIII la aceptará ó no. M. Roustan.

París 3.—El Sr. Roustan, embajador de Francia en Madrid, conferenció extensamente antes de su salida con los prohombres de la nueva Cámara de diputados y con el ministro de Negocios extranjeros.

Se supone que, en vista de estas conferencias, podrá comunicarse al gobierno español las intenciones de Francia acerca del tratado de comercio.—Fabra.

Firma de la Reina.

El ministro de Ultramar ha llevado hoy á la firma de la Reina un decreto jubilandó al dean de Manila, Sr. Netter.

También ha manifestado á S. M. las buenas impresiones que se tienen en Hacienda respecto de la recaudación de contribuciones.

El ministro de Fomento ha presentado al despacho una decretos referentes á subastas de carreteras en Andalucía, con objeto de proporcionar trabajo á los obreros de aquella region.

Teatro Real.

Mañana sábado para el turno segundo se pondrá en escena en este coliseo la ópera (nueva para nuestro público) del maestro Puccini Manon Lescaut, cuya acción se desarrolla en la mitad del siglo XVIII, y se estrenó en el teatro de Turin el 1.º de Febrero último, donde obtuvo un grandísimo éxito que despues se repitió en los principales teatros de Italia y en los de Buenos Aires y Rio Janeiro.

Seguramente en ninguno de estos teatros ha tenido la Manon un reparto tan brillante como lo tendrá en nuestro primer coliseo. Con decir que la célebre prima donna señora Darciés es la encargada de interpretar la Manon, parte de gran interpretación, como canto y trabajo artístico, es de esperar que la distinguida artista alcance un éxito.

El tenor Cremonini, que hará su debut, creó el Caballero Des Grieux en el indicado teatro de Turin, y despues lo ha desempeñado con gran aplauso, tanto en Buenos Aires como en Rio Janeiro.

Menotti y la Montí Baldini, que cantarán el primero Lescaut, sargento de la guardia del rey, y la segunda un músico, completan el conjunto artístico que interpretará el aparto del célebre maestro Puccini.

La empresa por su parte presentará la obra con todo lo que exige el libro, habiendo construido al efecto decorado, vestuario y atrezzo para que la exhibición sea completa.

Si el fallo de este público fuera igual al obtenido en los demás teatros donde se ha puesto en escena, podríamos asegurar que en el trascurso de la temporada se ha de repetir muchas veces.

LA HUELGA DE FACTORES.

No obstante las gestiones practicadas por el gobernador civil, Sr. Aguilera, procurando convencer á los factores y telegrafistas del ferrocarril del Mediodía, de la necesidad de que no promuevan una huelga, ésta se ha realizado hoy; pero, en virtud de las disposiciones adoptadas, el servicio se hace con relativa regularidad, porque la empresa ha destinado á los trabajos que aquellos desempeñaban á varios empleados de las oficinas centrales y á buen número de aspirantes.

Sin embargo, en varias estaciones de la línea hay detenidos varios trenes, como en Zaragoza y en Sevilla, produciéndose los daños y perturbaciones consiguientes.

La batería de Vitoria.

La batería de montaña que ayer se embarcó en Vitoria con destino á Melilla, ha

llegado á Madrid á las cuatro de la tarde, saliendo de la estación del Mediodía, á las cinco.

A esta estación han ido á despedir á oficiales y soldados bastantes personas, siendo la despedida sumamente afectuosa.

Los jefes y oficiales de artillería, de guarnición en Madrid, han obsequiado á sus compañeros con un banquete en dicha estación.

Al banquete han concurrido también el general Bermudez Reina y el gobernador civil.

Compra de fusiles.

Valladaid 2 (10 noche).—El Ayuntamiento ha acordado en sesión pública sufragar la adquisición de un fusil Mauser por cada 500 habitantes de la población, que componiéndose de 62.000, resultarán de 120 á 130 fusiles, y adquirir también un completo botiquín de campaña que se remitirá al alcalde de Málaga para su envío directo á Melilla, y por último, amparar á los hijos de oficiales y soldados naturales de esta población, que se inutilicen en las operaciones de la campaña.

FRONTONES.

Euskal-Jai

Jugaron esta tarde en este frontón Arana y Echeveste (azules), contra Chiquito de Ondárroa y Mardura (colorados).

Salió el momio por los azules, cambiándose enseguida, porque los colorados adquirieron gran ventaja, gracias al notable juego desarrollado por el debutante Mardura.

Los colorados llegaron á tener 17 tantos de ventaja sobre sus contrarios, poniéndose el dinero 100 á 2.

Pero despues comenzó á decaer Mardura y pegaron con mucha fuerza los azules, reduciendo poco á poco aquella ventaja á igualándose en el tanto 46.

Iguálsanse también á 47, 48 y 49, y ganan, por último, los azules.

El partido, como se ve, ha sido interesante y el descalabro de los que dieron gran momio á la mitad del partido bastante regular.

De los jugadores ha sobresalido Echeveste por su seguridad y empuje.

Fiesta-Alegre.

El Manco de Villabona y el Francés jugaron contra Embil y Lasa.

El partido se lo llevaron de calle los primeros, que dejaron á sus contrarios en 30 tantos.

El Manco ha jugado admirablemente, y el Francés mejor que el día de su debut.

Embil se defendió muy bien; pero su zaguero estuvo descaecado, y por eso la derrota fué tan decisiva.

La Deuda flotante.

Segun el estado que publica hoy la Gaceta, no ha tenido aumento ni disminución en el mes de Octubre, y sigue, por consiguiente, representada por 333.112.000 pesetas.

Trenes detenidos.

Director CORREO.

Sevilla 3 (10 40 mañana).

A consecuencia de la huelga en los ferrocarriles, están detenidos tres trenes.

Llegó uno de Madrid que trasportaba militares.

La factoría del puerto está paralizada, lo cual motivará la detención de buques.—Mencheta.

Zaragoza 3 (2 tarde).

Director CORREO.

Por efecto de la huelga están detenidos dos trenes.

Uno en Ateca y otro en esta ciudad.—El corresponsal.

El telegrama del «Isla de Luzon»

Ayer publicamos los telegramas del Conde de Venadito dando cuenta del cañoneo del día 31, y hoy se ha recibido en el ministerio de Marina

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruseles y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI

y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

BRUSELAS PARA SALONES

TELEFONO 1.200

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

TELÉFONO 1.200

EL LEON Y LAS CARTAS

Un hombre iba viajando por el desierto solo (lo cual es una locura en cualquier hombre), cuando se encontró con un león. Esperó, pues, lo que era natural—que el animal le matase y le devorase. Sin embargo, muchas veces lo que sucede es lo inesperado:—el león estaba de mal humor para perseguirle, porque tenía una espina en una pata. Establecióse gradualmente la confianza en tre los dos, extrajo el hombre al león la espina, y el león después, en cambio, le acompañó hasta a gran distancia en su camino, sirviéndole de amigo y protector.

Esta es una historia muy vieja, pero probablemente verdadera; pues tanto los animales como los hombres, muestran su gratitud a quien les libra de un dolor. Tres cartas tiene ahora delante de sí, en su mesa, el que estas líneas escribe, y aunque las tres son de distintas personas, todas contienen esta misma expresión:—«Doy a usted un millón de gracias.»

Una de ellas dice como sigue:—«Los efectos de su remedio en mi caso han sido maravillosos. Medicinas de varios doctores, remedios caseros, especialidades de España y de otros países, todo había sido inútil para curarme de una dispepsia de la cual venía sufriendo durante muchos años. Y, sin embargo, con solo cuatro botellitas de su preparación de V. he recobrado la salud que tenía. No encuentro palabras con que expresar a V. mi gratitud.—Doy a V. un millón de gracias. (Firmado)—José Díez Pintado. Membrilla 4 de Octubre 1892.»

La carta que precede está dirigida a los Sres. Galiana é Hijos, de Manzanera, y de la habian recomendado al que la escribe el Jarabe Curativo de la Madre Seigel.

La segunda carta dice así:—«Tengo una satisfacción al hablar del beneficio que he obtenido con su remedio de V.—Estaba sufriendo de dolores reumáticos y de dispepsia general, y llegué por fin a encontrarme tan débil que ya no podía dedicarme a mi trabajo. Después de haber probado, sin éxito, todos los demás medicamentos, tomé varias botellas del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y me encuentro ahora completamente fuerte y bueno. Tengo tal fe en él, que siempre que salgo de casa me llevo una botella.—Doy a V. un millón de gracias.—De V. afmo. (Firmado) Luis Ibarra, calle del Palomar, 3, Valencia, Mayo 6 de 1893.»

La tercera carta es igualmente clara y convincente: «Tengo una gran satisfacción, dice, en informar a V. que mi madre se halla mucho mejor desde que empezó a tomar el Jarabe curativo de la Madre Seigel. Durante dos años había estado sufriendo de dolor de estómago, dolores en los costados, y de una gran tensión de nervios. Al fin se puso tan débil y tan baldada, que no podía mover manos ni pies; en una palabra, estaba imposibilitada por completo de hacer ningún trabajo casero. De todas cuantas medicinas la compré, ninguna le sirvió para nada, hasta que un día cayó en mi poder un Almacén de la Madre Seigel, y lo leí. Persuadido del mérito de esta medicina, por las sencillas y sinceras manifestaciones contenidas en ese librito, compré una botella, y pronto pude ver los buenos efectos de aquella. Fui por la segunda, y después de haberla tomado, pudo ya mi madre moverse por sí misma, y ahora esperamos con confianza que se restablezca por completo. Doy a V. un millón de gracias, y quedo su afmo. (Firmado) Conductor Ravachol, plaza de Tetuan, 12, Valencia; Mayo 1.º de 1893.»

Estas tres cartas llevan, pues, en sí mismas la expresión de la verdad. En todos esos casos no había más que una sola enfermedad—indigestión y dispepsia. El doloroso y lastimoso reumatismo y la debilidad nerviosa de la madre del Conductor Ravachol, eran simplemente resultado y sistema de la condición de sus órganos digestivos.

La sangre y los músculos, impregnados del ácido venenoso creado en el estómago entorpecido, causaron un estado de cosas para el cual toda aplicación exterior era solo de un alivio temporal. El Jarabe Curativo de la Madre Seigel, al hacer expeler del sistema el veneno por medio de los intestinos, la piel y los riñones, mató el reumatismo en su origen, y dispuso todos los efectos de aquel.

Téngase bien presente que este remedio obra completamente bajo principios científicos, y bajo las más claras leyes referentes al cuerpo humano; la principal de las cuales es que todas nuestras enfermedades más comunes no son nada más que consecuencias y síntomas de la indigestión y la dispepsia. Esta es la enfermedad casi universal, y la causa del dolor de millones de personas en todas las naciones.

Para curarla se compuso el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y su brillante éxito se menciona en ambos hemisferios.

Si el lector se dirige a los Señores A. J. White, Limited, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarse gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales y del trasquito, 8 reales.

NERVIOS

El Antinervioso Howard cura el histerismo, vahidos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, ruido de cabeza, mareos, neuralgias, jaquecas y parésias y toda clase de trastornos nerviosos neurasténicos. El Howard despierta el apetito si antes estaba decaído, regularizan las digestiones, si antes eran difíciles ó tumultuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, sucediéndose el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltas, siéntese más potente la fuerza de las ideas y el ocurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense la de una más fácil respiración: la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo.

El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores, políticos, jugadores, bolistas, etc., hallarán el seguro de salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. 4 pesetas en las boticas y M. García, Capellanes, 1, Madrid. Prospectos gratis. Se manda por correo. Consultas: Doctor Audet, Alcalá, 72, Madrid.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

Table with 2 columns: Tarifa and Precio. Includes rates for particular stations, public use, and communication services.

Acaba de publicarse

DOCTOR AUDET

LA MEDICINA POPULAR TRATADO PRACTICO

DE ENFERMEDADES CRÓNICAS

PARA USO DE MÉDICOS Y ENFERMOS

Revelacion á los profanos

DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA. Doctrina sobre los padecimientos inveterados más comunes sus modos más sencillos de curacion, higiénicos y farmacológicos, éstos de comprobada accion curativa y al alcance de todas las inteligencias y fortunas.

Enfermedades nerviosas Doctrina y concepto: histerismo, neurastenia, histeria, vahidos, vértigos, insomnios, neuralgias, migrañas, etc.

Historia y doctrina de la tisis Remedios preventivos y curativos.

Bronquitis, asma y pulmonías crónicas Causas, concepto y tratamiento.

Enfermedades del corazon Angina de pecho y Aneurismas Interpretaciones y tratamiento.

Enfermedades secretas Impotencia, blenorragia, venéreo, sífilis. Medios preventivos y recursos curativos.

Afecciones del estómago Composición y digestibilidad de toda clase de alimentos; composición de las leches: inapetencia, estreñimiento, hemorroides, cáncer del estómago, gastralgia etcétera.

Enfermedades de los sentidos Vista y oído.

Afecciones de la piel Herpes, eczema, acné, etc.

Reumatismo y gota Diabetes Obesidad

Enfermedades del hígado Consejos á las madres y nodrizas

OBRA SIN IGUAL

CLARA CONCISA Y PROVECHOSA

Precio: 5 pesetas. En la Administracion de este periódico, y se remite previo envío del importe en sellos ó giro. Certificado en céntimos de peseta.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conector de guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especcialidad de la casa: el guante negro. 3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

ALFOMBRAS TERCIOPELOS, BRUSELAS Y MOQUETAS INGLESES

Cordellito inglés y del país. Precios económicos. Antigua y acreditada casa.—CANDELA, HORTALEZA, 36.

ACABA DE PUBLICARSE

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

por D. Leon Medina y D. Manuel Marañon

ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Mejor edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo

Un volumen en 8.º menor de 1 480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1892, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: Leyes Penales de España.—Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administracion de este periódico.

EL CORREO

se halla de venta á 10 céntimos ejemplar

Table with 2 columns: Location and Price. Lists prices for various cities like Kioiko, Paris, Biarritz, Bordeaux, Bayonne, and London.

EN BIARRITZ... Librería de Mr. Benguet EN BORDEAUX... Id. de Mr. Danch, place de la Comédie EN BAYONNE... Id. de Mme. Aubin EN LONDRES... Id., 39, old, Compton Street, Soho Id., 18, Wardour-Street, W.

PERLAS del JAPON

Las Perlas del Japon gozan de una gran fama, y son muy apreciadas por las personas de buen gusto: esta delicada sustancia alimenticia es de gran valor para las personas que han adoptado la dieta frugívora. Como le fáltale en nombre después de cocinar las perlas y la sopa, se recomienda el uso de las perlas.—Se vende en todas las librerías de Francia y en farmacias, en cajas de 250 gramos. Depósitos de las Instituciones y Farmacias.

OBRA NUEVA

Contribucion Industrial y de Comercio

CONTIENE EL REGLAMENTO Y TARIFAS aprobados por Real Decreto de 11 de Abril 1893

Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético, de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas, POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon, ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administracion de este periódico.

SOMBREROS, VESTIDOS,

batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfeccion y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolas Yagües, Galería de Rebles, 8, principal

ULTIMA PUBLICACION

EL COSMOS EDITORIAL

ODIO Y AMOR

por Charles Merouvel, VERSION CASTELLANA DE «EL COSMOS EDITORIAL»

Esta obra forma dos volúmenes de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicándose en esta casa, y se halla de venta en la casa editora Cardenal Cisneros, 63 y 65, Madrid, teléfono 2 267, y las principales librerías al precio de 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernada en tela, con una bonita portada de estilo del Renacimiento.

ANUNCIANTES

Los Tiroleses

Se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicaciones en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestro interes.

Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entr.º Madrid

Nbre. 3) FOLLETO DE «EL CORREO» (N. 188)

LAS

HAZANAS DE ROCAMBOLE

III

EL DESQUITE DE BACCARAT.

por PONSON DU TERRAIL.

no parecia nacido para llevar el grillete ignominioso de los presidiarios.

—¿Cómo es que ese joven se halla en presidio?—preguntaba.—Tiene un aspecto tan dulce, tan triste y tan distinguido... ¿Que crimen ha cometido?

—Eso mismo iba yo á preguntar—dijo Fernando.

—Lo propio me sucedió á mí cuando vine á ocupar el cargo que ejerzo—dijo el capitán.—Cuando llegué á Cádiz, hace ya nueve meses, acababa de ser condenado á cinco años de cadena.

—Pero ¿por qué?

—Porque había sido aprehendido á bordo de un buque suco que hacia la trata, y en cuyo buque ejercía el cargo de segundo piloto. Cuando el buque fué capturado, llevaba en la caia doscientos negros. La tripulación fué juzgada por un consejo de guerra, y condenada á presidio.

—¡Ah!—exclamó Herminia haciendo un movimiento de repugnancia.—¿ese joven era negro?

—Sí, señora. —De qué país es? —Dícese francés; pero yo tengo razones para creerle inglés. Con su dulce aspecto, su triste semblante y sus modales distinguidos, es un impostor de primera clase.

Fernando y su mujer se miraron llenos de curiosidad.

El truhan casi me ha convencido de cosas muy singulares.

—¿De veras?

El capitán condujo á Herminia y á su marido á lo más retirado de la popa, y añadió:

—Figúraos, señora, que sus compañeros solo le llaman marqués.

—¿Lo será realmente?

—Ha querido hacerme creer. ¡Oh!—añadió—es una historia muy divertida, y voy á decírosela.

VI. Al día siguiente de su ingreso en presidio, el marqués, al cual dejaremos este nombre, solicitó ser introducido á hablarle. Concedió la audiencia, y como á vos, me sorprendieron su buen aspecto y sus distinguidos modales.

—Capitán—me dijo—soy el marqués Alberto Honorato de Chamery, teniente de la marina anglo india.

Y como sé me escapase un grito de sorpresa, añadió:

—He nacido en París; me separé de mi familia de edad de diez años, y no la he vuelto á ver. Hace cerca de uno que desembarqué en Londres; acababa de presentar mi dimision, y regresaba á Francia, llamado por una carta de mi madre, con cuyo objeto tomé passage en un buque mercante que iba á hacerse á la vela para el Havre; pero en el Canal fuimos sorprendidos por una botrasca; el buque se estrelló contra un banco de rocas, y yo me salvé á nadio.

Después de luchar en union de un joven inglés contra la muerte, logré asirme á las escabrosidades de un islote, y salvar á mi compañero, que acababa de desmayarse.

La noche estaba muy oscura; pero me moría de sed, y quise buscar algunas gotas de agua de la lluvia anterior en las desigualdades de las peñas. A pesar de que me sentía muy débil, empecé á recorrer el islote; mas perdí pie y caí en el fondo de una sima, de donde no pude salir.

Al amanecer renové la tentativa; pero sin resultado. Entonces grité largo rato pidiendo auxilio, esperando que mi compañero de infortunio habría recobrado el sentido y me buscaría. No me engañaba. Al cabo de dos horas vi aparecer su cabeza en el orificio del profundo agujero donde me encontraba.

Díjeme lo que me había ocurrido, le indiqué el sitio donde había yo dejado mis pistolas, mi faja y un estuche de hoja de lata que contenía mis papeles, y álejosé para ir á buscar la faja, con ayuda de la cual debía sacarme del agujero; mas no volví. Pasaron las horas, llegó la noche, el hambre y la sed me torturaban horribilmente, y perdí el sentido.

Ignore lo que ocurrió á contar desde aquel momento. Cuando recobré el sentido me encontré en el camarote de un buque y rodeado de personas que me eran desconocidas.

A las preguntas que les hice me contestaron que había sido encontrado en un agujero, demayado y casi muerto de estupefacción; que había tenido una violenta calentura acompañada de delirio, por espacio de muchos días; que en aquel momento me hallaba en alta mar, vía del Senegal, y que como era excasa la tripulacion del buque, me enloirarian en clase de marino.

Aquel buque se dedicaba á la trata, y bien á pesar mio me ví obligado á servir en él, bajo pena de perder la vida. La circunstancia de ser marino fué causa de que el capitán me nombrase segundo suyo á bordo, y forzoso me fué obedecer. Esta es la razon de que el marqués de Chamery, teniente de Marina, se encuentre condenado á presidio.

—Había en el acento de ese hombre—añadió el capitán—un fondo tal de sinceridad, que di crédito á sus palabras.

—Todo esto—me dijo—lo quise decir al consejo de guerra que me ha juzgado; pero no me atendieron. Vos me escuchareis, ¿no es cierto? Escribireis á París y á Londres?

—Escribiré—le dije.

—Y escribirésteis en efecto?—preguntó Fernando Rocher.

—Seguramente; pero el relato de ese hombre era falso, porque el verdadero marqués de Chamery existe y se halla en París. Hace dos meses que ha debido casarse con la hija de mi compatriota el duque de Sallandrera.

—¡Cuán extraño es todo eso!—exclamó Fernando.

—¡Oh!—dijo el capitán riéndose—esos truhanes son muy hábiles. Habrá conocido en la India ó en París al verdadero marqués de Chamery, y creyó que podía engañarse con su título.

Mientras el capitán hablaba, Herminia miraba atontadamente al joven presidiario, é inclinándose al oído de su esposo, le dijo:

—Fernando, ¿quieres causarme un verdadero placer?

—Habla, hija mia.

—Pídele al capitán permiso para interrogar á ese joven cuando regresemos á tierra.

—¡Loco!

—¿Qué quieres! me parece que ese semblante es demasiado noble y distinguido para ser de un impostor.

de este espectáculo hizo olvidar por un momento al joven presidiario.

Una mañana que el conde de Kergaz estaba en su gabinete ocupado en abrir su numerosa correspondencia, llamó su atención una carta en cuyo sobre se veía el sello del correo español. Abrióla, buscó la firma y leyó el nombre de Fernando Rocher.

—¿Qué tendrá que decirme?—pensó al observar que el papel estaba escrito por sus cuatro caras.

Y leyó lo siguiente:

«Mi querido conde: Si no hubiésemos pasado juntos por tantas fases dramáticas, si uno y otro no hubiéramos sido héroes de aventuras novelescas, no os dirigiera esta carta; porque lo que voy á deciros es de todo punto extraño, y hasta inverosímil. Escuchad.

«Recordareis haber visto por el bosque Bouligné en su factor, ó bien en sociedad, á cierto joven que fué el tipo de la elegancia parisiense el año anterior, héroe de aventuras muy extraordinarias, marino al servicio de la Compañía Inglesa de las Indias, que hirió gravemente en un duelo el día siguiente á su llegada á París al barón de Chamery, y es el conde de un perfecto caballero que se llama el vizconde de Asmolles.

«Pues bien, mi querido conde, acabo de encontrar en Cádiz un hombre que se llama también, ó por lo menos pretende ser el marqués Federico Alberto Honorato de Chamery, que también sostiene haber servido en las Indias, y asegura ser hijo del difunto coronel de Chamery y hermano de Blanca, que hace un año se casó con el vizconde Fabian de Asmolles.

«A todos estos detalles reúne un acento tal de verdad, que llevó la convicción al ánimo más incrédulo; pero mientras el